



9月21日,俯瞰三亚青梅港红树林湿地保护区,绿意盎然。海南日报记者 武威 摄

三亚“双修双城” 探索篇

“大脚美学”视野下 双修双城走出“三亚制造”

文\见习记者 林诗婷 海南日报记者 孙婧

不遵常规、未参范本,一场名为“三亚制造”的城市发展革命,正不断为美丽中国发展提供新注脚。

生态欠账,一系列城市诟病亟待治理

整齐划一的楼房、改弯取直的河流、雄伟的拦河大坝……这些在城镇化进程中我们已习以为常的风景,在北京大学建筑与景观设计学院院长俞孔坚眼中,却是病态的。

当前,我国城镇化率达到51.3%,社会经济和城镇化发展进入到重要的转型期。随着城市人口、建设规模和经济活动的不断扩张,生态环境压力增大、基础设施配套相对滞后、城市形态风貌失控等城市病随之而来,严重制约着城市的可持续性发展。

一组数据触目惊心:2011年至2013年期间,中国消耗了66亿吨水泥,超过美国在整个20世纪的消耗量。

“水泥城市”经济高速发展背后,是生态的持续恶化。

“中国过去的快速发展,获得了巨大的增量,但建设品质存在着许多缺憾。”中国城市规划设计院院长杨保军指出,弥补生态环境、城市景观、基础设施、公共服务的历史欠账刻不容缓。

与其它饱受城市诟病的城市一样,三亚也面临着“还账”难题。

北京大学建筑与景观设计学院院长俞孔坚提倡的“大脚美学”、“反规划”等全新概念,为三亚发展带来转机。

他主张的“大脚革命”,反对过度修饰的景观和城市,倡导健康的、基于生态与环境伦理的新美学,还城市以自然和生态,解放和恢复自然的“大脚”;他还提出“反规划”观点——先建设生态基础设施。“先考虑水怎么流、人怎么步行,最后才考虑汽车怎么走。人要最方便,才是生态城市。”俞孔坚解释道。

生态环境是三亚的核心竞争力,

城市共治共管、共建共享,“大脚美学”的观点与三亚让绿于民、让路于民、让景于民、让海于民的内涵式发展理念不谋而合。

头脑风暴,“请进来,走出去”带来新思路

作为中国过去30年轰轰烈烈城镇化的一个缩影,“三亚速度”令人惊叹,但随之而来的一系列“城市病症”,也令人堪忧。

“未来三亚需内外兼修,要注重生态和人文,克服以往城市发展的弊端,打造人性化与自然和谐的经典之城。”杨保军建议。

思则变,变则通。

作为全国唯一“双修”“双城”试点城市,并无范本,一切皆从零开始。为打造城市内涵式发展之路,三亚先行“探路”。

“头脑风暴”开始了。

去年12月,中国规划设计院53人专家团队驻扎三亚,涉及领域包括水务、交通、风景、照明等,对三亚全市进行了摸底调查,规划“双修”蓝图。经过50余次与相关部门、区对接协调,10余次参与项目审查会、指导协调会,编制完成《三亚市生态修复城市修补总体规划》、《三亚市海绵城市建设总体规划》等6项规划。

同时,俞孔坚、杨保军等专家多次受邀到三亚参观、讲学,其所带来的“大脚美学”、“反规划”、“生态思维重于景观思维”等全新理念,也为三亚探索注入新的活力。

请进来,还要走出去。

去年6月,三亚选派住建、规划、水务、园林相关干部组成学习小组赴新加坡考察,学习城市规划、建设、管理方面的经验,以此拓宽视野、探索可鉴之处。

“‘水缺、水忧、水患’是目前三亚城市发展亟须解决的问题。”“新加坡的水循环系统建设和地下管廊建设,其经验可学可鉴。”……随着三亚丈

量世界的脚步不断推进,一系列思想的火花相继碰撞,“双修”“双城”之路逐渐明朗。

踏实实践,做先行的“探路者”

认识、尊重、顺应城市发展规律,在“大脚美学”等理念指导下,三亚先行试水,“双修”“双城”建设稳步推进,一项项待办事项清单有序开展,一件件艰巨任务也逐一完成。

在生态修复方面,23.7万平方米的受损山体重披绿衣,15平方公里的三亚湾原生植被得以保护、恢复,82.2公里的污水管网涤清三亚河;

城市修补方面,10561栋违法建筑依法拆除,金鸡岭生态公园、东岸湿地公园、红树林生态公园、市民果园等公园从无到有,绿道、水系串联。同时,主城区三分之二范围全面开展海绵化改造,打造“海绵城市”;39.1公里的综合管廊建设相继开工……

一年多来,三亚围绕“山、海、河、城”绘制蓝图,交出了一份可喜成绩单。

法不禁,万皆允。为巩固“双修”工作成果,强化法制保障,经过近3个月的“开门立法”和前后八易其稿,三亚市首部地方性法规《白鹭公园保护管理条例》制定出台。执法5天,开出13张罚单!三亚也因此成为全国首个出台地方性法规的城市。

此后,着眼于实际,三亚积极回应实践中急需解决的管理难题,又起草了《山体保护条例》、《海岸带保护规定》等地方法规,制定了《三亚河水污染治理行动方案》等14项部门管理规定,颁布了6部技术标准和建设导则。

“摸着石头过河”的“双修”“双城”工作,随着政策、法规、标准的相继出台,逐步变得有章可循、有法可依。而三亚,也将在这场城市转型发展之战中,占据优势高地。■

专家说“双修”: 内外兼修久久为功

文\海南日报记者 孙婧

三亚,这个高速发展了近30年的城市,曾在埋头前进中亦不免患上生态失衡、风貌失控等“城市病”。

“三亚是聚光灯下的明星城市,也是中国过去30年轰轰烈烈城镇化的缩影。全国普遍存在的城市病和城市建设误区,在三亚都有体现。这是中国社会发展阶段出现的问题,小脚主义的城市观和审美观已到了需要革命的时候!”2015年4月,北京大学建筑与景观设计学院院长俞孔坚为三亚带来了一场“头脑风暴”——解放和恢复自然的“大脚”,反对过度修饰的景观和城市……“大脚革命”的美学,契合了三亚亟待城市转型,改革供给侧的需要。

从2015年6月,被国家住建部确定为全国首个的“双修”“双城”试点城市后,三亚就决心打好这场无从参考,却关乎发展与保护共赢的硬仗。

“三亚‘双修’既有对整体生态格局的保护管控,也有对街景、建筑、绿化等原生风貌的设计,是涵盖宏、中、微观的美学,像‘双修’如此系统的治理行为,国内还没有先例。”中国城市规划设计研究院规划设计所主任工程师范嗣斌指出。

在规划制定时,“双修”“双城”的大脚革命之火已经点燃了三亚,“破”与“立”的变迁也在紧锣密鼓地实施:拆除违建、打通水系、治理污河、矿山复绿、城市主道凸显热带风情、海绵道路在暴雨中经受考验、房地产换来的公园串起森林绿道、街面凌乱广告牌也纷纷下架……

这让7月19日再次来到三亚的俞孔坚十分欣慰,“海绵城市”建设是中国独有的,三亚的‘双修’实践和研究具有世界意义。”

7月6日,中国规划设计院院长杨保军在三亚举行讲座时亦表示,目前三亚河清白鹭飞,大量违法建筑被拆除,说明“双修”工作已取得一定成绩。下一步,他建议三亚应从转变发展观念着手,掌握城市设计这一工具,采取针灸局部、织补网络等方式,建立健全规范制度,努力提升城市品质,提高城市管理能力和政府治理能力,内外兼修,久久为功。■